

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono n.º 37. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

En Salamanca, un trimestre 3'75 ptas.
Fuera de la capital, un trimestre 4'50
Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.
Todos los pagos anticipados.
Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Dos ediciones diarias

Jueves 3 de Abril de 1919

Año XXXV - Núm. 10.688

COMENTARIOS POLITICOS

El orden público.

Ya estamos todos en lo que no es secreto, en que la crisis está planteada y que ha de resolverse cuando el orden público esté restablecido.

—Será una crisis rápida—ha dicho el actual jefe del Gobierno. No hemos de dudar, pues una crisis laboriosa en estos momentos sería una perturbación más.

En cualquier parte del planeta un gobernante jamás declararía a los cuatro vientos que su política está fracasada para luego seguir en el Poder, hasta solucionar lo que por su fracaso ha irrumpido en algarrada. En España, en este retabullo de lo paradójico, se dice todo eso y se hace.

Decíamos en una crónica anterior: Todo lo de hoy se va arrojando, ¿qué se desarráglará mañana? Y no estábamos descomulgados, por cuanto cada día vemos una nota desagradable nueva. Ayer fué necesario declarar el estado de guerra en Alicante. Después de esta medida excepcional, la tranquilidad va renunciando.

Es cosa triste presenciar este espectáculo. Sucesos de índole social surgen, han surgido y surgirán en todos los grandes pueblos, pero jamás se ha podido observar en ninguna parte una desorientación tan grande como en el nuestro en la forma de atajarlos y encauzar la vida nacional por el orden perfecto.

En Inglaterra, actualmente parece conjurado el peligro de la huelga general de la Triple Alianza, formada, como es sabido, por ferroviarios, mineros y obreros de transportes.

Ante alianza tan temible, a la que hace frente un Gobierno y consigue conjurar, parece mucho más ridículo que en España un gobernante considere fracasada su política porque a ella hace frente un sólo sindicato: el de la Canadiense.

Los mismos socialistas y representantes de la Unión General de Trabajadores, han dicho por labios del Sr. Largo Caballero, que el actual movimiento está hecho sin contar con las fuerzas de dichos organismos.

Y aunque así fuera, ¿por qué declarar vencido el Poder público? Al paso que va, jamás se llegará al orden perfecto.

El conde de Romanones pudo callar el fracaso de su política y seguir actuando, pero una vez hecha tal declaración, debió dejar el Poder rápidamente, a quien supiera ó estuviera capacitado para relevarle.

Los pueblos no pueden esperar, llevan una marcha vertiginosa desde 1914 y han de dirigirse, conduciéndolos al bienestar hombres de gobierno, estadistas, algo que esté superior a la fórmula de «tengo tantos votos en esta ó aquella Cámara».

Un ilustre patricio, aquella gran figura del siglo XIX, D. Emilio Castelar, dijo un día: «El mundo es como un borracho; cuando lo inclinas del lado de la libertad, cae en la anarquía; cuando lo inclinas del lado de la autoridad, la libertad resulta la más difícil y la más arriesgada de todas las operaciones.»

Si el Conde de Romanones recordara este pensamiento del ilustre Castelar, seguramente que hace bastantes días hubiera resignado el mando.

La actualidad es un avispero que no se apaciguará sino con cambio de política. El levantarse todos los días con la zozobra de que en provincias se habrá declarado la huelga general y el estado de guerra, es cosa terrible y llamada a desaparecer.

Varíense los aires y todos tengan en cuenta muy presente el pensamiento que recogemos del ilustre patricio.

F. Felú.

Los mercados de granos.

Trigos.
Poco ó nada se ha modificado la situación del negocio triguero durante la semana última. Se adquiere lo necesario para cumplir los compromisos más urgentes, y aun cuando quisieran hacerse operaciones de importancia, no sería posible por escasez de oferta.

La plaza de Valladolid se encuentra bastante desanimada, y el precio de la fanega continúa siendo el de 83 reales para ventas al detall.

Otras plazas ofrecen: Arévalo, Medina de Rioseco y Medina del Campo, a

83 reales fanega; Nava del Rey, a 80; Aranda de Duero, a 84; Salamanca, a 83; Burgos, de 81 a 83, según clase; Zamora, a 84; Palencia, entre 85 y 86; Benavente, a 86.

La plaza de Valencia cotiza con ligeras variaciones: cañada Mancha, a 52 pesetas sobre vagón, sin envase; jeja, a 51; sembrillas Daroca, a 51; cañada Peñaranda, a 52 con envase; Salamanca, a 51,50; extremeño, a 54; rubión Gomocello, a 53; andaluces, a 52, sin envase.

En la provincia de Madrid escasea la oferta, sea porque en realidad haya pocas existencias ó bien por que los vendedores se resistan a ceder al precio de tasa.

En Barcelona, las pocas operaciones que se practican lo son al precio de tasa de 43 pesetas.

Con la llegada del vapor «Upo Mendizábal», que ha traído 3.000 toneladas de trigo argentino, ha quedado conjurado el conflicto que planteó la falta del mismo; además, el Gobernador se ha incautado recientemente de 2.500 toneladas que había depositadas en los muelles del puerto.

Cebada.
Persiste la desanimación en el mercado de pienso, y no es de creer, dado el buen estado de los pastos, que por ahora mejore su situación.

El mercado de Valladolid cede la fanega de cebada a 45 reales.

Otras plazas cotizan: Medina del Campo, a 47 reales fanega; Nava del Rey, a 50; Arévalo, a 45; Salamanca, a 46; Burgos, a 51; Zamora, a 54; Benavente, a 50.

Los precios en el mercado de Zaragoza son: cebada de huerta, de 42 a 43 pesetas cahiz de 187 litros; idem de monte, de 40 a 41.

El distintivo del Magisterio

La parte dispositiva de la Real orden concediendo al Magisterio el uso de un distintivo, dice así:

«La insignia la formará una placa con orla dorada, llevando en relieve los atributos del Magisterio, ó sea: un ramo de olivo y una esfera terrestre y a un lado del libro, un tintero con pluma de ave. El libro será esmaltado en blanco, verde la rama de olivo, azules los mares de la esfera y el fondo de la placa dorada y rayada la figura del sol.»

Notas de sociedad.

Viajes.

Han llegado: De Madrid, el doctor en Medicina D. Francisco Díez.

De Ciudad Rodrigo, el ingeniero de montes D. Rogelio Rodríguez Olivera, y el capitán de Albuera, D. Emilio Marquerite.

Natalicio.

Ha dado a luz con toda felicidad una hermosa niña la señora D.^a Priscila Gómez, esposa de nuestro querido amigo D. Antonio Ferreira, del comercio de esta plaza.

Aniversario.

Al cumplirse mañana el primer aniversario del sensible fallecimiento de la virtuosa señora D.^a Josefina Arzac, esposa de nuestro querido amigo D. José Piedecuestas, reiteramos a dicho señor y a su demás familia nuestro sentimiento por la desgracia que rememoramos.

Petición de mano.

Por D. León González Orduñez, farmacéutico de Fontiveros, ha sido pedida, para su sobrino D. Joaquín Delgado, farmacéutico de Rágama, la mano de la bella y distinguida señorita Isidra García de Partearroyo, hija de los acaudalados propietarios de este pueblo don Toribio y D.^a Carmen.

La boda se celebrará a mediados del próximo mes de Mayo.

Fallecimientos.

Ha tenido un triste término la penosa dolencia que padecía nuestro respetable amigo D. Hipólito Bartol Hernández, que murió ayer, después de recibir los santos sacramentos y la bendición de Su Santidad y rodeado del cariño de sus hijos.

El Sr. Bartol, que disfrutaba de una de las más sólidas posiciones económicas de la provincia, era persona de afable trato, inteligente y de grandes energías y actividades.

Retraído desde muy joven de la vida política, vivía consagrado a su hogar y al afecto de los suyos.

Al lamentar su muerte, nos asociamos muy sinceramente al dolor de sus hijos, D.^a Elisa, D.^a Rosa, D.^a Emilia y D. Gonzalo; hijos políticos; D. Nicasio Cospedal y D. Mariano de la Santa, y al de su nieto, D. José Alonso Bartol.

—En Irún (Gulpúzcoa), ha bajado al sepulcro, a la edad de setenta y dos años, y víctima de la epidemia gripal, el Sr. D. Félix Goyenechea é Inda, padre de nuestro distinguido amigo el profesor de la Escuela de San Eloy y de la Vega, D. Hilario Goyenechea.

Reciba, tanto éste como la demás familia, nuestro pésame.

Regresó a Peñaranda nuestro estimado correspondiente D. Manuel Dueñas.

—A Guijuelo, el industrial D. Fernando Sánchez.

EL ADELANTO ES EL PERIÓDICO DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA PROVINCIA, Y EL MÁS CONVENIENTE, POR TANTO, PARA TODOS LOS ANUNCIANTES

ASAMBLA DE COMERCIANTES

Se concede el descanso dominical.

Anoche, a las ocho, se reunieron en asamblea, en el salón de actos de la Cámara de Comercio, los comerciantes que integran la sociedad patronal y el sindicato mercantil, al objeto de someter al acuerdo de la mayoría, las bases propuestas por la sociedad de dependientes.

Presidió la sesión el Sr. Merás, que explicó, en breves frases, el objeto de la reunión. Manifestó que en la conferencia celebrada la noche anterior en el Gobierno civil, con la representación de los dependientes, éstos formularon la siguiente proposición: Que fuese concedida a la dependencia, bien el descanso dominical ó el semanal, establecido en la ley de jornada mercantil, pero con la condición de clausurar el día que se eligiera los establecimientos.

El Sr. Merás rogó a los reunidos meditasen bien las ventajas é inconvenientes de ambas fórmulas, aunque él, particularmente, era partidario de conceder el descanso dominical.

El Sr. Peláez se adhirió a lo manifestado últimamente por el presidente, creyendo que la asamblea no podía deliberar sobre la existencia ó no existencia del mercado.

El Sr. Montero (D. A.), se mostró partidario de contestar a los dependientes con la votación recaída sobre este asunto días pasados. El Sr. Anaya afirmó que lo primero que debía explicarse es si los dependientes consideraban rescindido el pacto que sobre esta cuestión estaba vigente.

El Sr. Martín y el Sr. Anta explicaron detenidamente lo ocurrido en la entrevista con los dependientes, inhibiéndose el último de aceptar responsabilidades por vulnerar leyes que la asamblea no podía derogar.

El Sr. Ibáñez, dijo: Señores, no hay posibilidad de sustraerse a la realidad, y la realidad es que el pacto que regía está roto por la clausura de los comercios el domingo pasado. Creo que la cuestión presente se reduce a votar qué fórmula —la del descanso dominical ó semanal— conviene más a nuestros intereses. Yo, por mi parte, opto por el descanso dominical.

El Sr. Anaya protestó enérgicamente contra la exigencia de pretender clausurar los establecimientos, dado el caso de aceptar el descanso semanal. Eso no lo dice la ley, no lo autoriza ni su texto ni su espíritu.

La discusión se prolongó profusamente, sometiendo, por último, la presidencia ambas fórmulas a votación, entendiéndose que cada voto obligaba individualmente a los que lo otorgaron.

En votación nominal optaron por el descanso dominical, D. Miguel Iscar, D. Julio Ibáñez, Merás, Hernández Barrera, Peláez, Rodríguez Olivera, viuda de Alípio, Rodríguez (D. J.), viuda de Boyero, González (D. R.), Serrano Berrocal, Hernández (D. D.), Prieto, Pablos, Anaya, López, Cacho, Lruñeta, Santiago Fuentes, Albertos, Otero, Centenera, Valls y Santos, Gómez, Romero (D. C.), Hernández (don M.), Viñuela (D. E.), Martín (don F.), Guerrero (D. R.) y Martín (L.).

Por el descanso semanal votaron los Sres. Anta, Corona, Hernández, viuda de V. Martín, Gay, López (D. M.), Martín (D. F.), Núñez (don J.), Hernández (D. P.), Llorente (Hijo de).

Seguidamente los Sres. Iscar y Anaya plantearon la cuestión de qué criterio mantenía la asamblea sobre las restantes peticiones de los dependientes.

Por aclamación se acordó mantener el pacto vigente sobre las dos horas para comer y solidarizarse en un todo con los restantes patronos en la actitud que mantengan sobre el reconocimiento de las sociedades.

Se nombró una comisión, compuesta por los Sres. Llorente, Merás, Anta é Ibáñez, para que fuera al Gobierno civil a hacer presente a la representación de los dependientes los acuerdos adoptados. En el despacho del Gobernador se entrevistaron las comisiones, aceptando ambas la implantación del descanso dominical. También acordaron retrasar la apertura y cierre de los comercios una hora, desde que comience a regir el nuevo horario oficial.

A la salida, ambas representaciones se mostraban satisfechas de haber zanjado este pleito del descanso

dominical, cuestión batallona desde hace ya tanto tiempo.

El sindicato patronal.
Los trabajos para la constitución de una entidad sindical de patronos salmantinos, que integre todos los gremios existentes, van ya muy adelantados.

Ayer, según nuestras noticias, quedó casi ultimada la redacción del reglamento y en breve será presentado al Gobierno civil con los demás requisitos para su funcionamiento legal.

La Junta directiva ha quedado compuesta de este modo:

Presidente, D. Juan Montero; vicepresidente, D. César Santos Alién; secretario, D. Enrique Sánchez Reyes; contador, D. Ramón Moneo; tesorero, D. Juan Mirat; vocales: D. Francisco de Anta y D. Vicente López.

A esta directiva se unirán el presidente y el secretario de cada gremio.

El suceso de la Cuesta de Oviedo.

Continúa practicándose con extraordinario secreto la información sumarial, y hemos oído que sustancialmente no se ha alterado la versión por nosotros publicada respecto al modo y forma en que el lamentable hecho ocurrió.

Por referencia extraoficial sabemos que el Sr. Juez dictó ayer auto decretando el procesamiento de Juan Aparicio (Reverte), elevando a prisión la detención que viene sufriendo, pero en razón a que existen motivos para estimar que se trata de un homicidio, cometido por imprudencia temeraria, se decreta su libertad provisional mediante fianza de 1.500 pesetas, en cualquiera de las clases que la ley reconozca.

Dicho individuo ha encargado su defensa al joven letrado D. Luis Martín de las Cuevas, con la representación del procurador D. Blas Santos Franco.

Parece ser que hoy se prestará la fianza exigida y el Juan Aparicio será puesto en libertad.

BEJARANAS

Acaba de fallecer en esta uno de los bejaranos más prestigiosos y modestos, D. Vicente Cid Rodríguez.

Fue un hombre austero, sencillo, laborioso, que huyó siempre de la exhibición y la farándula.

Pero su noble proceder en la actuación ciudadana, hizo que las gentes le mirasen con respeto, y su intervención era decisiva en las diferencias que surgían entre sus convecinos.

Su modestia fué insuperable, y para evitar ser elegido para cargos públicos, se avocó en Hervás. Esto no fué obstáculo para que en esa población le eligiesen diputado provincial, y luego sus compañeros le elevaron a la vicepresidencia de la Diputación.

Fue el alma de aquella modesta sociedad eléctrica, La Abeja, que se creó en Béjar ha muchos años. Llegó un momento en que La Abeja estuvo a punto de desaparecer, y D. Vicente Cid la salvó adelantando la suma necesaria. Después se normalizó la vida económica de la sociedad ajida, y gracias a él, y más tarde a su hijo D. Eduardo, se engrandeció La Abeja, al extremo de que en Junio inaugurará su nuevo salto de 400 caballos, en plena y franca prosperidad.

El entierro de D. Vicente Cid fué una verdadera y sentidísima manifestación de duelo, y se celebró ayer por la mañana, después del solemne funeral.

Con este triste motivo han venido a Béjar, de Zamora, los Sres. D. José Cid y D. Luis Cid, secretario de aquella Audiencia; de Hervás, D. José y D. Pablo Matas, y D. Benito, D. José y don Pedro Matas, todos próximos parientes del difunto.

D. Vicente se hallaba en posesión de la cruz de Isabel la Católica.

A su hijo D. Eduardo mi más sentido pésame.

Hoy, 1.º de Abril, se ha verificado el cierre de doce y media á dos y media, de los establecimientos mercantiles no exceptuados por la ley.

El cierre ha sido unánime, sin que por este concepto haya tenido que levantar ningún acta de infracción la inspección regional del trabajo.

El mitin sanitario anunciado para el domingo pasado, no se celebró. La suspensión débese, según nuestros informes, a las especiales circunstancias que atraviesa España.

Ayer tuvimos el gusto de saludar al ilustrado y competente jefe de vías y

obras de la línea del Oeste, D. Vicencio Alvarez.

Su visita está relacionada con próximas reformas en esta estación ferroviaria, de acuerdo con indicaciones de la Inspección del trabajo.

Una comisión de obreros del ramo de construcción visitó el domingo último al inspector regional del trabajo, para gestionar el cumplimiento del Real decreto sobre limitación de jornada y aumento de salario.

El inspector manifestó a los obreros que el asunto está pendiente del Gobierno, que en breves días señalará los oficios que deban considerarse incluidos en los beneficios del Real decreto. Apenas el Instituto tenga en su poder el acuerdo del Gobierno, lo comunicará a la Inspección, que procederá con rapidez a implantar la mejora.

Hoy mismo, una comisión de obreros de los talleres de fundición de D. Luis Izard, nos ha visitado para comunicarnos que este señor les ha manifestado que desde hoy quedaba reducida la jornada de trabajo en sus talleres a ocho horas, y que respecto al aumento de salario, quedaba también establecido desde hoy, esperando para fijarlo saber la cuantía del mismo, según determine el Gobierno.

Estos obreros se mostraron altamente satisfechos y agradecidos a su patrono el Sr. Izard, que sin demanda por parte de ellos, y de modo espontáneo, les ha concedido esas mejoras sin esperar a que el Gobierno las imponga. Nosotros tenemos mucho gusto en hacer pública la noble actitud de don Luis Izard, y ojalá sirva de ejemplo y estímulo a los demás patronos.

En Avila ha fallecido D. Salvador Nieto, hermano del capitán de este destacamento, D. Gerardo, a quien expresamos nuestro pésame más sentido.

El Sr. Obispo de Plasencia ha nombrado camarera mayor de la Virgen del Castañar, a la respetable señora presidenta de la Acción Social femenina, doña Ana López, viuda de Gómez Rodulfo.

Es un cargo muy hermoso y por ello felicitamos a expresada señora, deseándole salud para cumplir largos años.

Abril 1.º 1919.

COMENTANDO LA ACTUALIDAD

Signos de los tiempos

Los correos aéreos siguen estableciéndose paulatinamente en Europa. Se ha inaugurado el de París-Burdeos. Los aeroplanos se preparan a conducir raudamente las comunicaciones de Londres a Washington.

Es curioso este vértigo de velocidad que domina el espíritu de nuestros tiempos, en los que toda palabra parece sospechosa sino lleva matiz de progreso, rapidez y ansia.

Las generaciones futuras acaso sonrían y se extrañen de esta interpretación que da nuestro siglo a la felicidad y al progreso. —¿Qué ratos eran nuestros antepasados!— pensarán los hombres del siglo XXI. La verdad para ellos era el movimiento continuo hacia algo que se alejaba siempre. Intelectualmente eran todos aviadores.

Y tendrán razón. Todo este afán nuestro de velocidad y cambios dará a nuestros descendientes una sensación de mareo y cansancio, y les inclinará tal vez a reposer de una vez en alguna doctrina fuerte y sólida para no moverse nunca.

Entre las tristes noticias de muertes, asolamientos y fieros males que nos llegan de la Europa vencida, hay una que me ha conmovido en extremo. En un cinematógrafo se veían incendiado, han perecido más de doscientos niños.

La muerte de los niños es siempre conmovedora. Es, sin embargo una gota de amargura necesaria a la humanidad. Si los niños no murieran, la ternura paterna carecería de ansiedades íntimas. Serían mujeres é hombres pequeños y la idea misma de la infancia no tendría tan peregrino encanto. Los que pierden un hijo son acaso los que más le conservan. El que muere es el niño inmortal. La muerte le detiene con cariñosa aspereza, convirtiéndolo en imagen eterna y angélica que ilumina nuestros ensueños y suaviza nuestras nostalgias.

La muerte de un niño produce un pesar tan suave, que sería falso egoísmo negarle tributo de lágrimas. Las que se agolpan a nuestros ojos al recordar las infantiles agonías de los que perecieron en el incendio que lacónicamente nos anuncia el telegrafo, desatan los mortificantes lazos que en estos días de lucha y de inquietudes unan con melancólica nuestras almas.

La idea feminista extraviada, el feminismo mal entendido, enganza en el mundo moderno. Ha habido siempre en la historia lo que Galiani llamaba «pequeñas decadencias». No recuerdo ninguna más pequeña que la que amenaza a ciertos pueblos varoniles que van a ser presa de las mujeres de su especie.

Romamurió a manos de los gladiadores. Grecia á manos de los sofistas, y Bizancio á manos de los eunucos. El mundo sajón moderno amenaza morir á manos de las mujeres.

Veo en los periódicos ingleses avances feministas que demuestran la proximidad de una invasión de pedantes en vez de una invasión de bárbaros como en las post-trímeras de Roma. Es un triste signo de decadencia. Al menos los bárbaros aportaran una sangre nueva y pura para mezclarla con la sangre corrompida del mundo antiguo, pero éstos pedantes que en la decrepitud del mundo actual han reemplazado a los bárbaros, no son ni siquiera capaces de fecundarlo.

Lamarcia.

AYUNTAMIENTO

Sesión suspendida

A las seis y media de ayer tarde, el primer teniente alcalde, Sr. Riesco, abrió la sesión subsidiaria municipal.

Asistieron los concejales señores Paradinas, Garrido, Muñoz Orea, Calama y Sánchez Pérez.

Se leyó y fué aprobada el acta de la sesión anterior.

El Sr. Benito Paradinas pidió al Ayuntamiento que acordase suspender la sesión hasta hoy, a las seis de la tarde, en virtud de hallarse entregados la mayoría de los concejales a las operaciones de aforos de vinos, y de estar sobre la mesa una interesante instancia del gremio de vinateros, que no debía ser aplazada para otra sesión y de la que deben conocer todos los concejales, y el Ayuntamiento así lo acordó, suspendiéndose, acto seguido, la sesión.

REUNION DEL CLAUSTR

En memoria de Dorado Montero.

Bajo la presidencia del Sr. Esparabé se reunió ayer, en sesión extraordinaria, el claustro de la Universidad.

La reunión obedecía a la moción presentada por varios claustales, pidiendo que la Universidad acordase rendir un homenaje póstumo a Dorado Montero.

La sesión del claustro se verificó y en ella los profesores entablaron animados debates.

Después, y por unanimidad, se tomó el acuerdo de rendir homenaje a la memoria del que fué ilustre catedrático de Salamanca, Sr. Dorado Montero, colocando una lápida en la cátedra donde explicó sus lecciones.

En la lápida se inscribirán estas ó parecidas palabras: «En esta cátedra explicó sus lecciones el maestro Dorado Montero.»

También se adoptó el acuerdo de hacer una revisión de valores de los que fueron catedráticos de esta Escuela, con el objeto de rendir el mismo homenaje que al Sr. Dorado Montero, a aquellos que lo merecieran.

Y esto fué lo que se acordó, según nos informaron anoche.

DESDE MADRID

La semana teatral

Al abrir los ojos en mi lecho, me encuentro sobre la cama un sobre. Lo abro y hallo dentro unas cuartillas de mi amigo el «acomodador honorario», dándome cuenta del estreno efectuado anoche en el teatro de Eslava, de una comedia en tres actos y un epílogo, original del simpático autor Felipe Sassone.

Como las recibí tengo el gusto de enviarlas a la prensa. R. de S. A.

El estreno de «La vida sigue» dejará perpetua memoria entre artistas, espectadores y policía que lo presenciaron. El autor, pese a su carácter vendavalésco, también conservará no muy gratos recuerdos de la accidentada noche.

He presenciado serias noches de estrenos, veladas amarguísimas en las que los espectadores pedían a grandes voces la cabeza del autor para ver lo que tenía dentro; pero lo de «La vida sigue» ha conseguido superar a todas.

El primer acto gustó francamente, y el Sr. Sassone salió a recibir los aplausos del público.

Ya Arderius decía que no había autor que no supiera escribir un primer acto bello é interesante.

El segundo acto discurre en medio de un público que empezó a acatarrarse, tales eran las toses que se escuchaban; pero al acabar, volvió a salir el autor y volvió a escuchar las halagadoras palmas.

El tercer acto, el dramático, con su muerte y todo, fué recibido por el público con un franco regocijo. Al terminar este acto, el dulce mero se ensañó de toda la sala. En este estado de ánimos se levantó el telón, gracias al celo indiscreto de algunos amigos del autor ó de la casa, y apareció el autor, quien adelantándose al proscenio y cruzándose de brazos, se encoró con júbilo público que abuchaba, diciéndole: Yo he venido aquí a que me aplaudais, pero si me queréis menear ¡duro! ¡Aquí estoy!

Lo que en aquellos momentos se produjo no es para describirlo. El público en pie sobre las butacas, lo increpaba con epítetos durísimos. La tormenta arreciaba por momentos, y el Sr. Sassone tuvo

Crónica financiera de Madrid

Si los mercados del dinero no hubieran atestado en España, en el transcurso de los últimos años, la evolución que han experimentado y el adelanto obtenido en cuanto a reflexión y seguridad en sus movimientos se refiere, la actitud que vienen observando en estos últimos días daría sensación clara de lo mucho que han adelantado en un período de sólo cuatro años.

Es indudable que estamos atravesando una crisis económico-social verdaderamente formidable y de las más graves, sin duda alguna, porque ha pasado España en los últimos veinticinco años.

Esta crisis o movimiento social está dirigido, en primer y casi único término, hacia el capital. Es la batalla presentada por el trabajo (o por lo menos así quiere denominarse), al capital, y a éste se dirigen todos los tiros.

Cada día es más arriesgado emprender nuevos negocios, es más problemático el resultado de los implantados y corre más riesgo el capitalista, y a pesar de todos estos factores que en otro tiempo hubieran producido casi una catástrofe bursátil, o por lo menos movimientos muy acentuados en baja, hoy se mantiene la Bolsa en un ambiente de gran tranquilidad y confianza, no cediendo más que algunos céntimos en algunos valores y limitándose a restringir las operaciones, lo que, en definitiva, demuestra confianza y optimismo en los tenedores de papel, que no se lanzan a vender en época de revueltas, sino que espera al restablecimiento de la normalidad, para hacer sus operaciones con más seguridad y sin pérdida alguna y aun, si puede ser, con ganancia.

Esto no nos sorprende, pues hace tiempo que venimos observando este fenómeno bursátil, y por ello hemos de congratularnos, ya que cada día se aleja más y más el peligro de un acontecimiento cualquiera, bien manejado por los vendedores de las Bolsas, determine un pánico, y con él la consiguiente bancarrota bursátil, que tenemos ejemplarmente todavía, de triste recordación en la historia de nuestros mercados del día.

Viendo los boletines de cotización de la Bolsa de Madrid, pudiera creerse que no ocurría nada en España y que el mercado se limitaba a trabajar tranquilamente dentro de un paradisiaco optimismo, pues las diferencias de un día a otro son insignificantes, a pesar de que en general todos los valores están cotizándose a cursos demasiado elevados, lo que es mucho más peligroso en cualquier momento de alarma o miedo. Sin embargo, no es así; la Bolsa sigue atentamente la vida exterior, presta atención preferente a los conflictos obreros y a la situación política, y sin duda por esa gran atención, tiene confianza en que todo se resolverá de un modo satisfactorio y que la era de prosperidades y negocios se reanuda nuevamente con más fuerza aún que antes.

En efecto; examinando las cotizaciones comparadas del sábado anterior y las de hoy, se observa que la Deuda Interior solo ha bajado 45 céntimos, quedando a 79,35; el Exterior pierde únicamente 20, ultimando a 90,05; el Amortizable 4 por 100 no varía de 87,50, el 5 por 100 viejo cierra a 96,60, con pérdida de 20 céntimos y 35 disminuye el nuevo al quedar a 96,20.

Los bonos del Tesoro se hacen a 98,70, las obligaciones 4 por 100, que comenzaron a 100,70, suben 20 céntimos y las de 5 y 6 años están a 103 invariables.

Como se ve, el grupo de valores del Estado no puede mantenerse más firme, dentro de las circunstancias actuales, ya que las bajas que acusan no llegan a ser de medio entero cuando más, y eso teniendo en cuenta que la sesión del pasado sábado se distinguió como una de las más débiles de los últimos días.

Los valores municipales y las cédulas del Banco hipotecario, tan firmes como los del Estado, especialmente las últimas, que acusan un alza de cerca de un entero en las al 4 por 100, que llegan ya a 101,75.

Los Bancos se negocian poco, sosteniéndose el de España a 499,50, pero los otros retroceden 21 duros, quedando a 347, si bien es seguro que volverán pronto a seguir subiendo, por tratarse de un valor de mucho porvenir. El Banco Hispano Americano ve subir dos duros sus acciones por la proximidad de

la Junta que se celebrará mañana, y el Español de Crédito y Río de la Plata están algo flojos, quedando a 139 y 252, respectivamente.

Las acciones de la Azucarera General se resienten de la falta de negocio que las deprime algún tanto, quedando las preferentes a 97,50 y a 48,25 las ordinarias en baja de un entero y tres cuartillos, respectivamente.

Siguen los valores metalúrgicos sin poder reaccionar, pues la situación actual no es la más apropiada para ello, distinguiéndose las Felgueras, que llegan a caer a 197, si bien en la sesión de hoy consiguen subir hasta 201, con pérdida de seis duros respecto a la anterior semana.

Los Ferrocarriles están en iguales condiciones que los valores metalúrgicos, agravados por el temor de que los conflictos obreros les traigan alguna salpicadura, y ello determina, además de una gran escasez de negocio, bastante debilidad, por lo que consiguen a duras penas mantener sus cambios, cerrando con baja de una peseta los Aliantes, a 369, y de media los Nortes, a 339, después de haberse hecho más bajos los días últimos.

El cambio internacional sigue retrocediendo, lo que constituye la nota más satisfactoria del mercado, pues ella señala el grado de confianza que existe en la solución satisfactoria de los conflictos pendientes y en la potencialidad de la nación. Cierren los francos a 83,55 con pérdida de 2,95 por 100 y a 23,05 las libras, en baja de 26 céntimos.

La liquidación se presenta bastante bien, aunque con alguna carestía en las dobles, haciéndose a 22,5 y 25 céntimos el Interior; 55, Explosivos; 0,50 y 0,25 por 100 en preferentes y ordinarias de la Azucarera; 1,20 duros en Felgueras; 1,75 pesetas en Ferrocarriles y 1,50 en Ríos.

La última impresión es buena y la tranquilidad sigue dominando en el mercado.

Ricardo Suárez Martínez.
Redactor jefe de El Financiero.

LETRAS CASTELLANAS

EL RELICARIO

Desde muy antiguo conservaba mi familia el relicario, precioso talismán oculto como en un sepulcro dentro de una caja blanca, embutida, entre otras vejeces, en un rincón de nuestra cómoda de roble, con caprichosas y arcaicas incrustaciones de hierro.

En los casos de enfermedad y en otros muy solemnes y contados, el relicario salía de su encierro, para volver a él después de recibir los besos de todos nosotros.

Mi abuela me contó muchas veces la historia de los Santos cuyas reliquias estaban encerradas en aquel churriguesco armatoste de plata.

Envueltos en papeles y algodones, y con la auténtica correspondiente, yacían dentro del relicario un huesecillo de un dedo de San Francisco de Paula, otro del oído de San Mauro, un fragmento de costilla perteneciente a San Eugenio y un trocito del manto de la Virgen.

Aquello era, además de un tesoro espiritual, un tesoro material, porque el relicario también tenía abundancia de piedras preciosas, que refulgían como si estuvieran animadas por el espíritu de las santas figuras cuyas reliquias guardaba.

Mi abuela, un día me explicó el origen del relicario; perteneció a un convento de benedictinos, en el que había estado un hermano suyo; allí era el alma de la comunidad, y al viejo relicario debía ésta cuanto era.

El les llenaba la iglesia de fieles, el confesionario de penitentes y las arcas de cera y dinero.

Bien pronto los frailes compraron terreno en torno al convento y fueron ensanchando la huerta, adicionando a ella un trigal, más tarde una viña, luego se extendió la finca hasta el río, prodigo en fencas y truchas, y llegó a ser el humilde convento de San Benito un verdadero paraíso sin la fruta prohibida.

Un día llegó la desamortización; el picaro Mendizábal arrojó a los frailes de sus posiciones, y tras una reunión de

éstos, una discusión y un sorteo, el hermano de mi abuela entró en la casa de ésta, vistiendo el sencillo traje de clérigo y el interminable sombrero de teja, peculiar de la época.

La comunidad se había disuelto.

Con el fraile, extrañado de su residencia, entró el relicario famoso en casa, y en ella hizo asiento para muchos años; asistió a la muerte del exclaustro y a la de mi abuela, y más tarde a la de un tío mío, poseedor de la sagrada alhaja.

Después no volví a saber nada del relicario, y más tarde me olvidé del mismo. Las ideas modernas, el tiempo transcurrido y el batallar por la vida, bastaron para borrar de la memoria el recuerdo de aquella joya, que había constituido el amuleto de nuestra familia para conjurar todos los conflictos materiales y morales de la misma.

Si «la fe en la nada aún es fe», como dijo un poeta filósofo, ¡cuán grande no sería la fe de mi familia, cifrada en aquellos venerables huesecillos y en aquel trozo de tejido, que quizá fuera empapado con lágrimas y sangre divinas y desgarrado por los abrojos del Calvario!

Pero todo pasó, y con la fe se acabó la veneración, y con la veneración el recuerdo.

Un día, mi hermano despertó aquel recuerdo, dándole noticias del relicario en una de las cartas que desde la Argentina, desde el mismo Buenos Aires, me dirigía.

«Ha llegado — me decía — el segundo marido de la viuda de nuestro difunto tío, y ha estado en mi casa hasta que encontró trabajo; no me explico separaciones como esta, en que el marido marcha a otro continente y deja a la mujer con sus hijos en verdadero abandono.»

Por esto me pareció el huésped antipático desde los primeros momentos; luego, la antipatía se ha afirmado.

Figúrate que el otro día metió la mano en un bolsillo y sacó de él unos huesecillos y un trapito viejo y descolorido, diciéndome:

«Mire usted dónde traigo las reliquias que veneraba su abuela.»

«¿Y el relicario?»

«Esta mañana lo he vendido a un anticuario — me contestó.»

Y yo, que en otro hubiera recordado la existencia de las reliquias con indiferencia, o cuando más con esa simpatía con que se recuerdan las cosas que nos impresionaron en la niñez, entonces sentí algo de ira y de amargura.

El relicario apareció después en las vitrinas del museo como cuerpo sin alma; su cavidad parecía el vacío que deja en el espíritu la fe que muere.

Y los huesecillos y reliquias fueron desperdigándose; verdaderos naufragos de la fe de una familia, primero se mezclaron con las briznas de tabaco en el bolsillo de su poseedor y luego con los desperdicios de la casa y con el lodo de la calle...

Y la familia también fue desperdigándose como los huesecillos del profano relicario.

C. Rodríguez Díaz.

Pérdida. El día 29 de Marzo ha sido extraviado desde la calle de la Rúa a la estación del ferrocarril, un reloj de pulsera, de señora. La persona que lo devuelva en el estanco de la Puerta de Zamora, será gratificada. 4-2

Potras extraviadas. Dos potras, de dos trece años, años, castañas, de frechadas ambas, una picalzada de las patas, marcadas con hierro A en la anca derecha. Su dueño, D. Ernesto Blanco, en Salamanca. 7-34

Fábrica de harinas. Se vende la maquinaria completa de una fábrica de 16 000 kilogramos, instalada en Málaga. Darán razón en la Cámara de Comercio, de esta ciudad. 6-2

Se venden ocho mil encinas de entresaca, vendiéndose cada lote por separado, en la dehesa de España, término municipal de Boadilla. Se admiten proposiciones por escrito. D. José Martos Roldán, Dr. Riesco, 47.

Vendo vacas y novillas pura raza holandesa, paridas y próximas a parir. Julián Rodríguez, Alba de Tormes, informará.

Arriendo y vendo en esta provincia una dehesa cercada, con abundantes pastos en la actualidad, sin haber arriendo pendiente. La entrada será el día que se desee. Informarán, caté Novelty, el encargado del mostrador.

Se arriendan en Casablanca, pastos de primavera, para 300 ó 400 cabezas de ganado lanar. Informarán en Torresmenudas, José Rodríguez. 8-7

Administrador ó encargado; hace falta Consumo de Fuente de la Cooperativa de Cedor del comercio de ultramarinos, ó quincalla y papetería y de contabilidad.

Las solicitudes al Sr. Presidente de la misma, quien informará de los deberes que se le imponen.

El plazo de admisión de las mismas, termina el día 5 del próximo Abril y se procederá a la plaza el día 6 del mismo. Fuente de San Esteban, 27 de Marzo de 1919.—El Consejo de administración. 8-5

Aviso. Estoy en comunicación directa con algunos negociantes en molinería y electricidad, por lo que puedo servir al público en general en las operaciones de compra-venta y cambio de aparatos nuevos y usados; tales como motores a gas pobre y gasolina, piedras, castilletes completos, molinos por cilindros, cedazos, telas y limpias, elevadores, correas, grasas y todo lo concerniente al ramo de molinería y electricidad, sin olvidar las turbinas, rodozcos, aparatos hidráulicos, sierras y máquinas de vapor. Diríjase al Sr. Bustamante, San Justo, 53, Salamanca. 8-5

Pérdida. Desde la posada del Clavel, a la rat, se ha extraviado ayer, una manta, que tiene los flecos anudados, color obscuro, con motas blancas por un lado y encarnadas por el otro. La persona que la entregue en referida posada del Clavel, será gratificada. 8-3

A las señoras. Habiendo regresado de expone en el Hotel Comercio los días 1, 2 y 3 de Abril solamente, sus modelos de vestidos y sombreros. Gran colección de trajes de sobre salidas y sombreros de alta fantasía. 8-3

Fragua portátil. Se cedería por la mitad de su valor; hermoso coche familiar imperial; bicicleta seminueva, se venden muy baratos, junto ó separado. También se cede comprar motocicleta monocilíndrica, preferible de los dos tiempos. Diríjase: San Pablo, 33.—Berbería. 8-5

Pastos de primavera. Se arriendan los Crudillo, término municipal de Carrascal de Sanchirribes, para arriendos ó mil cabezas de lanado lanar. Para tratar, con los renteros en la misma dehesa. 8-5

Se venden doscientas cincuenta cabezas de ganado lanar, blancas, churras; la mitad entre caninas y canines, y la otra mitad ovejas de vientre, con sus crías cruzadas a los sementales blancos merinos, en la dehesa de Boadilla. Para informes, pueden dirigirse a su dueño, Fabián Sánchez, en Aldehuela de la Bóveda, partido de Ledesma. 8-5

De todas partes.

Impurezas del agua de lluvias. El agua de lluvia, es decir, el agua que cae de las nubes, es considerada como el agua natural más pura. Sin embargo, esto no es cierto cuando se trata del agua de lluvia que cae sobre los grandes centros de población y, especialmente, sobre las ciudades industriales.

Así, por ejemplo, en París se ha encontrado que el agua de lluvia se halla siempre cargada de sales que provienen del polvo de las calles y de las carreteras y pascos, polvo que el viento tiene en suspensión en el aire y que después la lluvia arrastra en su caída.

En Inglaterra se ha señalado un caso aún más marcado. El agua de lluvia empleada para usos industriales en la vecindad de Manchester, resulta siempre de alto grado hidrométrico, lo cual es causa de algunas perturbaciones ó perjuicios en las industrias que han tratado de utilizarla. La referida agua de lluvia, antes de entrar en las cisternas en donde es recogida, es ya dura y presenta reacción alcalina. La cantidad de sales de calcio que dicha agua contiene, es á veces, tan elevada, que insuflando aire en el líquido, éste produce abundante espuma. Se ha llegado á encontrar en dicha agua un gramo y siete decigramos de materia sólida por litro.

«De dónde puede proceder tal cantidad de materias extrañas contenidas en el agua de lluvia? El motivo es, sin duda, que en la ciudad de Manchester se hace uso general del carbón procedente de las minas de Bradford, carbón que es muy rico en carbonato cálcico. Parte de esta sustancia es arrastrada por los humos, y ya cuando está flotando en el aire, ya cuando se deposita sobre los pisos de las azoteas y tejados, donde el agua se recoge, es arrastrada y disuelta por la lluvia.»

Otras veces el agua que vierten las nubes lleva consigo cantidades pequeñas, pero apreciables, de ácido nítrico ó de ácido nítrico, procedentes de la combinación del nitrógeno y del oxígeno atmosférico por la acción de la chispa eléctrica. Esto suele ocurrir, por lo tanto, en las lluvias de tempestad. Agua que lleve los ácidos mencionados tampoco puede decirse que es pura; pero es muy beneficiosa para los labradores; pues tales compuestos ni-

que hacer mutis y el telón cayó sin que cesara el escándalo en la sala.

Y faltaba el epílogo ¡Y eran las dos de la madrugada!

En los cuartos y pasillos del escenario, las escenas eran aún más dramáticas que en la sala. La policía ordenaba al Sr. Sassone el que saliera al escenario á dar explicaciones de sus palabras al público. El autor se negaba. La autoridad no consentía en que se representara el epílogo sin la previa explicación del autor. Los cómicos, que también habían sufrido los rigores del público, que en toda grita ellos salen lastimados, estaban como sobre ascuas.

El Sr. Martínez Sierra sobreaba una de sus amargas horas.

Fuera, en la sala, el escándalo iba en aumento.

Por fin, Sassone ante las súplicas de la empresa y las presiones de la autoridad, accede á salir á la escena.

Cuando los gritos cesan y puede hacerse oír, exclama:

«¡Señores: Yo no he querido decir lo que dije! Los nervios!»

«Por las alturas se oye una voz que rectifica al pobre autor con una frase que no me atrevo á estampar.»

El público aguantó las explicaciones y empezó el epílogo.

A telón corrido se escucha una rondalla y una copla que debía de haber cantado el Sr. Sassone, que es autor de múltiples aptitudes, pero ¡que si quieres! ¡Para canciocitas estaba la noche!

La canción no se oyó y el epílogo transcurrió en medio del choteo iniciado el acto anterior, feneciendo hasta el título de la comedia «La vida sigue», porque no seguía.

«Eran las tres de la madrugada!»

El Sr. Sassone habrá comprendido que en los momentos en que todo un público emite su fallo, por doloroso que sea, hay que comprimirse.

Ricardo Calvo, el intérprete por excelencia de nuestro teatro clásico, el lector incomparable y apasionado de nuestros líricos, estrenó en el teatro Español una hermosa tragedia romántica, de López Martín.

En la triste ambiente, entre las inquietudes y los desalentos de esta etapa dolorosa de nuestra vida nacional, llega este bardo con sus levantadas estrofas á reanimar nuestros espíritus. Evoca las figuras inmortales del Romancero y nos presenta la de Blasco Gimeno, fuerte de cuerpo y alma y defensor del honor y la justicia. ¡Bien venido sea este cantor de nuestras glorias!

¡Benditos sean sus versos que con el precioso elixir del patriotismo curan nuestras lacerias, como curó Parsifalia heridas de Amfortas ó Sancho con el bálsamo de Fierabras, las del asenderado caballero sublimel

Los lamentos del «Trovador», las arrogancias de «D. Alvaro», y las justicias de «Alcalde de Zalamea» llegan todavía á lo más hondo del alma de nuestros públicos. Hay mucho, muy mucho, en el pueblo español actual del pueblo de Fuente Ovejuna. La santa nacionalidad y el espíritu de la raza vive todavía en nuestras muchedumbres como vivió en las de los tiempos de Calderón ó del Duque de Rivas.

El rasgo más sólido y más hermoso del genio es el amor á su patria. Lo más admirable del cantor de la Eneida fue el ser un genio latino, la encarnación del alma del Lacio.

Shakespeare, el bardo sublime del Macbeth, del Ricardo II y del Enrique V, fué un poeta netamente inglés, como Calderón fue español y Dante italiano. El alma de los grandes poetas está siempre embudada de historia, como siempre corazones están embudados de saagre.

Después de todo, la gloria sigue siendo el mejor producto de un pueblo y hasta ahora todos los inventos químicos del mundo no han conseguido reemplazarla.

Por ellos nos consuelan en estos tiempos de internacionalismos más ó menos anarquizantes y pesimistas la obra de estos poetas que conservan el alma de la nación y ponen en sus versos acentos de patria.

El estreno de «La vestal de Occidente», obra elegida por María Guerrero, para la noche de su beneficio, confirmando las noticias telegráficas enviadas á EL ADELANTO, he de agregar que, sin duda, el ilustre Benavente no ha pretendido otra cosa que dar una nueva ocasión de lucimiento, como estupenda

actriz, á la Guerrero, y de ostentosa y artística presentación.

La época de Isabel de Inglaterra, está reflejada con toda fidelidad, y las decoraciones y trajes constituyen una admirable resurrección histórica.

COMISION MIXTA

Juicio de exenciones

Berrocal de Salvatierra.—Excluido temporalmente, Luis Manzano; excluido total, Bernabé López; soldado, Nazario García; prófugo, Amador Vázquez.

Buenavista.—Excluidos temporal: Agustín García, Cándido Sánchez y José Vaquero; soldado, Gerardo Santos; prófugo, Severino Lucas; pendiente, Miguel de la Iglesia.

Cabezuela de Salvatierra.—Excluidos temporalmente: Cándido Sánchez y Pedro Rodríguez; soldado, Manuel Rodríguez.

Campillo de Salvatierra.—Excluidos temporal: Emiliano Factor y Fidel Sánchez; pendientes: Manuel Martín, Antonio Martín, Nicomedes Jiménez, Germán Casquero y Francisco Carrasco.

Casafraña.—Excluido temporal, Lorenzo Sánchez; excluidos temporal: Ceferino Martín y Argimiro Sánchez; excluido total, Antonio Martín; pendientes: Fabián Martín y Juan Veizquez.

Coca de Alba.—Excluido temporal, Crispulo Hierro; soldado, José Hierro; pendiente, Emilio Polo.

Chagarcia Medianero.—Excluidos temporal: Gonzalo Sánchez, Juan Sánchez y Ezequiel Rodríguez; excluidos temporal: Julián González, Ignacio Sánchez; excluido total, Baltasar González; soldados: Saturnino Martín, Fernando González y Eugenio López.

Ejeme.—Excluido temporal, Fernando González.

Encinas de Abajo.—Excluido, Mariano Andrés; excluido temporal, Emiliano García; excluido temporal, Serafín Gómez.

Encinas de Arriba.—Excluido, Angel Hernández; excluidos temporal: Francisco Martín y Cándido Polo; soldado, Lorenzo García; prófugo, Juan Hernández.

Fresno Alhándiga.—Excluido, Paulino Aparicio; excluidos temporal: Emilio García, Miguel Ramos y José Hernández.

Fuenterroble de Salvatierra.—Excluidos: Emilio Gómez, Bernardino Rodilla, Carlos Sánchez y Manuel Sánchez; excluido, Rafael García; excluidos temporal: Juan Sánchez, Gonzalo Román y Andrés Martín; excluidos temporal: Andrés Gómez, José García, Julián Carrasco y Juan Moreno; soldado, Juan Rodríguez.

Gajates.—Excluido temporal, Juan Carabias; soldados: Eugenio Alonso y Manuel Huete; pendiente, Modesto Miguel.

Mañana comparecerán los pueblos de Machiación, Martinamor, Maya (La), Montejo, Monterrubio de la Sierra, Morille, Navales, Navarredonda de Salvatierra, Palacios de Salvatierra y Pedraza de Alba.

Anuncio. Los vecinos de Aldeaseca de la Frontera, que á continuación se expresan, desean ceder sus tierras, que ascienden á unas 190 hectáreas (450 huertas).

Dichos señores son los siguientes: D. Félix Pescador, D. Jesús Sáez, don Buenaventura Sánchez, D. Ricardo García, D. Faustino Sánchez, D. Miguel Sánchez, D. Casimiro Galán, D. Gregorio Ronco, don Cipriano García, D. Pedro Jiménez, D. Rufino Briones, D. Bernardo González, don Francisco Paz, D. Mariano Paz, D. Raimundo Casaz y D. Cándido Ronco. 1-1

Se arriendan pastos de primavera

para sesenta vacas y trescientas ovejas, en la dehesa de El Hospital, término municipal de Villanueva de Campeán, á cinco kilómetros de Corrales de Zamora. Informará el rentero de dicha dehesa. 6-1

Pérdida. Desde la estación del ferrocarril al fieltro del puente ha sido extraviado el día 1.º de Abril, una manta-pabocas, de dos caras, de cuadros encarnados. La persona que la devuelva en la Plaza del Mercado de Abastos, cajón número 105, será gratificada. 8-1

Se venden gallinas y huevos de raza, así como palomas y cerdos York, en la finca de D. Diego Martín Veloz, huertas de Cauchinos.

BANCO MERCANTIL

Santander -- León -- Salamanca -- Torrelavega -- Reinoso -- Lleras -- Santoña
CAPITAL Y RESERVAS: PESETAS 8.000.000

Compra y venta de valores: Cobo de cupones y títulos amortizados.—Cuentas corrientes: A la vista, con interés de 2 por 100 anual.—Cuentas corrientes: A plazo, con interés convencional.—Caja de ahorros: Imposiciones con interés de 3 por 100 anual.—Descuentos de letras: Al 3 por 100 anual.—Créditos con garantía de valores: Al 5 por 100 anual.—Anticipos con garantía de mercancías depositadas en los Almacenes generales: Al 5 por 100 anual.—Créditos personales: Al 5 y 1/2 por 100 anual.—Depósito de valores: Alquileres de cajas de seguridad para particulares. Doctor Riesco, 41.

MADRES!
Sus hijos serán tan felices como éste...
Sonreirán con igual gracia.
Estarán sanos y contentos como él,
Si toman
Laetofitina
Reconstituyente de primer orden, que aumenta el apetito y combate prontamente la debilidad general, fortalece el organismo y evita con su uso el raquitismo y la escrófula.
DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS
Exigid el embalaje original marca LABORATORIO IBERO.—TOLOSA

ZURICH

Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza).
SEGUROS CONTRA LOS ACCIDENTES DEL TRABAJO, según la ley de 30 de Enero de 1900.
SEGUROS INDIVIDUALES.—Contra toda clase de accidentes, dentro y fuera de la profesión.
SEGUROS CONTRA LA RESPONSABILIDAD CIVIL, por daños causados á personas transeúntes, así como daños materiales á animales y cosas de terceros, por los automóviles, coches, carros ó caballos del asegurado.
SEGUROS CONTRA LA RESPONSABILIDAD CIVIL, por accidentes corporales causados á terceras personas en el ejercicio de empresas industriales y comerciales.
SEGUROS VITALICIOS contra los accidentes de los viajes, valadero para los ferrocarriles y tranvías de todo el globo.
Diríjase al Representante en Salamanca, Elías García Barrado-Palomino, 2

SEÑORAS
La Casa Asiaín presenta las últimas novedades de París, celebrando exposición por secciones los domingos y días festivos.
TÉRMINUS HOTEL
SALAMANCA

ALOS GANADEROS Nueva parada

EN LA FINCA DE D. DIEGO MARTIN VELOZ, SITUADA EN EL EX-CONVENTO DE CAPUCHINOS, SE HA ESTABLECIDO UNA NUEVA PARADA, CON MAGNIFICOS SEMENTALES ESPAÑOLES Y EXTRANJEROS 15-10

PEDRISCO L'ABELLE INCENDIOS
Seguros contra Incendios · Pedrisco de cosechas · Vida · Accidentes
AGENTE GENERAL PARA LA PROVINCIA DE SALAMANCA
D. Joaquín Domínguez Guerra, Abogado
CALLE DE PEREZ PUJOL, NUMERO 1, PRINCIPAL
Se necesitan Agentes para zonas de pueblos. —A-H 51 D
TALLERES PEREZ GONZALEZ (S. A.) Salamanca
FUNDICION DE HIERRO, BRONCE Y OTROS METALES
LAS PIEZAS DE URGENCIA SE FUNDEN AL DIA
Dirección y gerencia: Sánchez Ruano, 20 · Talleres: Avenida de Canals, letras T. P. C.
JUNTO A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

trogenados, al encontrarse después, en el suelo, son muy útiles para las plantas.

Rarezas de gente célebre. La reina Isabel de Inglaterra, dejó á su muerte tres mil vestidos diferentes, y durante mucho tiempo, en los últimos años de su vida, no podía sufrir la vista de un espejo, temiendo ver los estragos fatales que el tiempo había hecho en su rostro.

El gran filósofo Descartes daba una importancia particular á sus pelucas; siempre tenía un gran número de reserva. Mozart, cuyos cabellos rubios eran muy bellos, los llevaba largos, flotando sobre las espaldas y cogidos con una cinta de color.

Napoleón I blasonaba de la pequeñez de su pie. Boyardo, el poeta italiano, daba tanta importancia á sus poemas, que cuando encontraba un nombre apropiado á algunos de sus héroes, hacía tocar las campanas de su pueblo.

La vida de lord Byron fué un continuo ejemplo de amor propio. Se envenenaba de su ingenio, de su rango, de su misantropía y hasta de sus vicios, y particularmente de su destreza en el manejo de un caballo y de la belleza de sus manos. Spinosa se divertía viendo reñir á las arañas, y reía desatinadamente contemplando la guerra de estos insectos.

El cardenal Richelieu descansaba ordinariamente de sus trabajos políticos haciendo ejercicios violentos. El conde de Grammont le encontró un día dando saltos con su criado disputando quién los daba á más altura.

Salvator Rosa representaba muchas veces comedias improvisadas, en las que hacía el papel de saltimbanqui y con el traje correspondiente, recorría las calles de Roma. Antonio Magliabecchi, famoso bibliotecario del gran duque de Toscana, se interesaba mucho por las arañas, de que estaba llena su habitación; sentado en medio un montón de libros, recomendaba á los que le visitaban que no hicieran daño á estos animales.

Moisés Mendelssohn, llamado el Sócrates israelita, buscaba un descanso á sus meditaciones, muy prolongadas, poniéndose á la ventana á cantar las tejas del tejado de la casa contigua.

Cowper criaba liebres y fabricaba jaulas de pájaros. Goethe tenía en su casa una culebra domesticada, y, en cambio, le inspiraban aversión los perros.

Chompsón tenía un jardín en Richmond; se cuenta de él que gozaba comiendo albaricoques en el árbol, con los manos metidas en el bolsillo. Cromwell, dejando su gravedad puritana, jugaba á la gallina ciega con sus hijas y sus criados.

La inocente distracción de Carlos II de Inglaterra, consistía en criar en el parque de Saint James pollos y numerosos perros falderos de la especie que aún llevan su nombre, llamándose King Charles. A Beethoven le gustaba andar á todas horas con los pies metidos en agua fría, hasta que su cuarto se transformaba en un lago y se filtraba el agua á los pisos inferiores, muchas veces se le veía recorrer los campos húmedos del rocío sin zapatos ni calcetines.

Shelley se divertía mucho echando á flotar pequeños barquitos de papel sobre cualquier estanque que encontraba. Cuéntase que un día, hallándose junto á un riachuelo y no teniendo, para satisfacer su pasión favorita de constructor de navios, otro papel que un billete de cincuenta libras esterlinas, le transformó en un instante en embarcación, le botó al agua, contemplando su marcha con una ansiedad paternal, y corrió á recogerlo á la otra orilla.

LA TEMPERATURA

Aitara barométrica, 683 78. Temperatura máxima, al sol, 18.0. Temperatura máxima á la sombra, 9.0. Temperatura mínima, - 0.4. Termómetro seco, 3.0. Termómetro húmedo, 2.8. Viento, N. NO, 0. Cielo, cubierto. Tiempo, variable. Lluvia de ayer, 7.60.

NOTICIAS

Aviso á los suscriptores. Con fecha 31 del pasado mes de Marzo ha puesto en giro la Administración de este periódico los recibos de los suscriptores de la provincia correspondientes al primer trimestre del presente año. Lo que se pone en conocimiento de dichos suscriptores, al mismo tiempo que se les ruega los hagan efectivos á su presentación.

Una comisión, compuesta del presidente de la Delegación Regia del Turismo, Sr. Pérez Cardenal; del Sr. Muñoz (D. Vicente), y de fondistas y dueños de cafés, de esta capital, han visitado al Sr. Gobernador civil y luego al Consul de Portugal, Sr. Cardita, para hacerles ver los perjuicios que causan á los intereses de esta población el hecho de no permitir ni un sólo día la estancia de súbditos portugueses emigrados.

Según parece, el Sr. Cardita les manifestó que él se atenia á las órdenes que recibía, pero es lo cierto que dichos extranjeros, á quien se obliga á abandonar Salamanca, es público y notorio que encuentran alojamiento en otras ciudades fronterizas.

Antonio Casero Muñoz MEDICO Cirugía General SAN PABLO, NUM. 39. Consulta: De ONCE á UNA

Muchos enfermos del aparato digestivo se quejan de dificultad en las digestiones, tardando á veces, en vez de tres ó cuatro horas, ocho y diez ó más en terminarse. Con el Elixir de Saiz de Carlos se abrevian las digestiones, lo mismo en el estómago que en el intestino, por aumento de fuerza funcional.

La Compañía de los ferrocarriles de Madrid, Cáceres, Portugal y Oeste de España, pone en conocimiento del público que, con motivo de las próximas fiestas religiosas, ha dispuesto que los billetes de ida y vuelta de la tarifa especial número 2, de gran velocidad, que expendan las estaciones durante los

das 16, 17, 18, 19 y 20 del mes actual con destino á Zamora, sean valederos para regresar en cualquiera de los días comprendidos entre el de su expedición y el día 22 del mismo mes.

Jabón Zotal.

Lo recomiendan los médicos para evitar enfermedades contagiosas. Anoche se reunió el sindicato de M. S. para tratar de la petición del capitán de la novena brigada sobre aumento de sueldo.

NOVELTY Cafe Restaurant Restaurant bien atendido y admirablemente servido. Especialidad en banquetes, bodas y luncos.

El 606 y el 914.

Los inventos el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jofa, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve á once, mañana, y de cuatro á nueve, tarde.

Ayer denegó el Gobernador civil el pasaporte para emigrar á Francia á buen número de braceros agrícolas.

La Brillantina India, producto vegetal inofensivo sin teñir devuelve en pocos días á las canas su color primitivo, devolviéndolas el jugo perdido causa que las motiva. Cuatro pesetas frasco en toda España.

Todas las misas que mañana, día 4, se celebren en la parroquia de la Purísima Concepción (Agustinas), Madres de Dios y capilla de la Cruz, de esta ciudad, asimismo como la exposición del Santísimo Sacramento en las reverendas Esclavas (Azafrán), serán aplicadas por el alma de la señora D.ª Josefa Arsz de Piedecosas.

Conservas Trevijano.

Son preferidas á todas. Enfermedades de la garganta, nariz y oídos. Clínica del

DR. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Isidoro Sánchez Martín y su esposa Margarita Panadero, por encontrarse enfermos y sin recursos, acuden á las personas caritativas para que las socorran.

Viven Santa María la Blanca, número 6.

Enfermedades de la vista. Clínica de los doctores

Alonso y Salcedo

Plaza de la Libertad, número 9, Salamanca. Consulta: de once á una.

Por el Ministerio de Hacienda se ha dispuesto que se haga extensiva á todos los vinos españoles que entren de tránsito en Portugal, la medida adoptada para defensa de los vinos portugueses y que consiste en poner en los envases una marca á fuego designando su procedencia española.

MATIAS LUENA. Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

Se arriendan pastos superiores con abrevadero vadero al Tormes, para 130 reses en la Aldehuela de los Guzmanes, Su dueño, D. Carlos Mediero, Plaza Mayor, 7, segundo, izquierda, Informar.

Se venden una parte de una aceña situada en Valverdón, y varias tierras radicantes en dicho término. Para tratar, con el abogado D. Fernando Iscar, Dr. Riesco, 58.

Pastos de primavera. Se arriendan para becerros, ovejas, desde el 15 de Abril hasta San Pedro, los pastos de la dehesa de Orejudo. Para informes, dirigirse á Ignacio Sánchez García, en Arapiles.

Venta de leñas. Se hace de la procedencia del olivo de 500 pios, en la dehesa de Villagarcía de los Pinos, á cinco kilómetros de Corrales de Zamora. Para tratar, en la finca, con D. Miguel Ramos.

Pérdida. La persona que se hubiere encontrado un colgate de cadena, de oro, con varios brillantes, que ha sido extraviado el día 28 del pasado mes de Marzo, en la Plaza Mayor ó sus cercanías, y lo devuelve á su dueño, plaza de la Libertad, número 1, será gratificada.

Pastos. Se arriendan pastos de primavera, para quinientas á seiscientas cabezas de ganado lanar, en Sepúlveda de Yeltes. Asimismo, se arriendan para setenta vacas. Para entenderse, con Juan Manuel Fernández del Campo, en la misma finca.

Se vende un camión nuevo de dos ruedas, carga 3.000 kilos. Informar, Ronda de Corpus, 43.

VALLS Y SANTOS

ULTRAMARINOS FINOS PLAZA DEL MERCADO, NUMS. 15 Y 17. Para la presente temporada Ingosta y salmón, legítima procedencia inglesa. Surtido completo en conservas de pescados de las mejores marcas. Precios de fábrica.

Sucursal de Arsenio Ortiz y C.ª

DE BILBAO Gran almacén de escabeches al por mayor. Precios económicos, nunca conocidos. Representante: SANTIAGO PEREZ. Calle de Varillas, 12 - Salamanca.

DOCTOR MUÑOZ-DREA

Externo de la Facultad de Medicina. Especialista en enfermedades de las vías urinarias y de la piel. CALLE DE ZAMORA, 35 - SALAMANCA. Consulta: de once á una de la mañana y de siete á nueve de la noche.

MUEBLES

JUAN ROMERO GARCÉS Sánchez Barbero, 17 y Prior, 14. Venias al contado y á plazos.

FRANCISCO PEIX

Carretera de Ledesma, núm. 10 y 12. Teléfono núm. 16 - Salamanca. Almacén de maderas, carboníferas, coque y antracitas, idem vegetales de encina, brezo y cisco. Materiales de construcción. Cal, yeso, cementos, azulejos, mosaicos, tuberías de gres de todas las dimensiones, ladrillo, tierra refractaria, baldosilla, baldosín, teja plana, rasilla y ladrillo fino prensado. Servicio á domicilio, precios módicos sin competencia.

RESTAURANT

FORNOS

EL MAS FAVORECIDO ***

SELECTO MENU - SERVICIO

INMEJORABLE - BODAS - BANQUETES

QUETES - LUNCHS

Hojas Gillette

No tirarlas, se vacían dejándolas nuevas á 1.50 pesetas docena. Nuevas legítimas, á 3.85 pesetas docena.

CORSES

Se realizan existencias á precios económicos. Se hacen corsés y tajas á medida, confección esmerada y precios especiales.

Plácido Hernández

Lonja de la Cárcel, 2 - Salamanca.

Advertisement for Licor del Polo. Includes text: 'No de V. más vueltas á su cabeza', 'El mejor dentífrico del mundo', 'Preferido por las personas de gusto es el', 'Licor del Polo', 'Medio siglo de éxito', 'Españoles, no dejarse sorprender!!!', 'Por dentífricos extranjeros!!!', 'El Café Paris', 'Prior números 9 y 11', 'Higiénicas habitaciones', 'Selecto y variado menú á la carta', 'Pescados finos', 'Cubiertos á domicilio desde 3 pesetas. Se sirven bodas, banquetes y luncos. Coche á todos los trenes.'

Advertisement for GANADEROS. Includes text: '¿QUERÉIS CURAR VUESTROS CERDOS?', 'USAD LA VIDALINA', 'Y LO CONSEGUIREIS PRESERVANDO ADEMAS A LOS NO INFECTADOS DE TAN TERRIBLES ENFERMEDADES:', 'Consultad con su autor, V. GARCIA CASTAÑO, profesor veterinario, en Cubo del Vino, y jueves en Salamanca, fonda de Verbenas - Arrabal del Puente'

Advertisement for miliano FOTOGRAFO. Includes text: 'PRECIOSAS POSTALES PARA LOS NIÑOS DE PRIMERA COMUNION', 'Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez', 'CALLE DEL JESÚS, NUM. 18 - SALAMANCA', 'Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito, de primera y tercera clase. Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 27. ml. y s.'

Advertisement for ENFERMOS DE LOS OJOS. Includes text: '¿Vuestra vista está débil, cansada, entorpecida? No uséis lentes ni colirios.', 'Experimentad el "OIDEO"', 'Gran producto italiano, de fama mundial, victoriosamente proclamado el único y sólo Regenerador Vigorizador de la vista. (Uso externo, fricciones en las sienes tres veces al día completamente inofensivo). A los pocos días desaparece toda debilidad visual, y el cansancio de los ojos lacrimoso, picor, dolores, etc., evitando las operaciones quirúrgicas, el uso de los lentes y proporcionando envidiable vista aun á las personas septuagenarias. No más miopes, ni débiles ni vistas débiles. Pedido opusculo gratis á sucesores de Bernardini y Compañía, Ferraz, 13, Madrid, ó en la sucursal de venta: Farmacia de Jerónimo O. de Urolina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. Precio del "Oideo". Un pequeño frasco ensayo para (experimental), pesetas 3.75. Un frasco grande pesetas 11. Dos frascos, pesetas 20. En todas las buenas farmacias de España, 130 000 curaciones! Tratamiento beneficioso en el verano.'

INEORMACION TELEGRAFICA

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

Las Noticias del Día

En Valencia se reanuda el trabajo. Operación en Marruecos.

La reina Victoria operada.-Impresiones de Valencia.-Las sociedades obreras acuerdan reanudar el trabajo.-La jornada de ocho horas en todos los oficios.-Nueva operación militar en Marruecos.-El día en Barcelona.-El servicio de tranvías restablecido.-De Provincias.-Extranjero.

Noticias del día. Madrid.

La Reina Victoria, operada.-Noticias de Valencia.-La jornada de ocho horas.-La previa censura.-Nueva operación en Marruecos.-El servicio de teléfonos.-Junta del Colegio Médico.

El doctor Recasens, ayudado por su hijo, ha operado hoy á la reina Victoria de un aborto de dos meses. La operación se llevó á cabo felizmente, encontrándose la egregia señora en buen estado.

Las noticias oficiales recibidas de Valencia, relativas al curso y desenvolvimiento de los conflictos sociales en ella planteados, transmiten buenas impresiones, creyéndose que mañana se reanudará el trabajo.

La «Gaceta» publicará hoy un decreto, estableciendo la jornada de ocho horas para todos los oficios. No comenzará á regir hasta el próximo mes de Octubre.

El presidente del Consejo de Ministros ha manifestado esta noche que persiste la tranquilidad en toda España. Dentro de breves días, cesará de ejercerse la previa censura para la prensa, en vista de que se ha restablecido la normalidad.

En Valencia y Alicante, hoy se levantará el estado de guerra. El Gobierno recibió esta noche noticias oficiales acerca de una nueva operación, que se ha verificado en la región de Anghera, como complemento de la ocupación de Alcázar Seguer.

La operación se realizó felizmente, esperándose amplios detalles sobre la misma. Tiene el poder ejecutivo en estudio el asunto relativo á la incautación del servicio de teléfonos por el Estado.

Provincias.

CASTELLON. Intento de suicidio.-Huelga agraria terminada.

En el hospital provincial intentó poner fin á su vida, disparándose un tiro en la tetilla izquierda un sujeto llamado Alberto Coto Ferrer, que llegó ayer procedente de Barcelona.

El desgraciado suicida carece de documentación. Ha quedado solucionada la huelga de braceros del campo, concediéndoles los patronos la jornada de ocho horas.

TORTOSA. Explosión de un petardo.

Anoche, cerca del Ayuntamiento, estalló un petardo, produciendo una formidable detonación. Al oír el estampido, la mayoría del vecindario se lanzó á la calle á enterarse de lo ocurrido.

No se han registrado desgracias personales. Los daños materiales son escasos. La benemérita prosigue custodiando los mercados.

MURCIA. Se reanuda el trabajo minero.

Hoy se ha reanudado el trabajo en algunas minas, creyéndose que mañana lo verificarán las otras.

CADIZ. El vapor «Balmes».-Cargamento de trigo.

Procedente de la república Argentina ha fondeado en este puerto el vapor «Balmes». A bordo vienen doscientos cincuenta pasajeros. También trae tres mil sacos de café y tres mil toneladas de trigo.

SAN SEBASTIAN

Reo condenado á muerte.-Vapor á flote.

El tribunal de derecho dictó sentencia, condenando al procesado Prudencio Zozaya á muerte. El reo, al escuchar la sentencia, vertió abundantes lágrimas, causando dolorosa impresión en el auditorio.

Creése que no será ejecutado, porque será conmutada la pena por la de reclusión perpetua.

—Ha logrado ponerse á flote el vapor «Antonio», que se hundió hace algún tiempo.

SANTANDER. Extracción de explosivos.-Llegada del vapor «Apolo».-Escándalo en el Ayuntamiento

Durante todo el día continuaron los trabajos para la extracción de bombas y explosivos. Se consiguieron extraer cuatrocatorce cajas de explosivos.

Asegúrase que se halla en otras cajas la documentación. El total de las cajas de explosivos extraídas hasta ahora ascienden á veintiocho.

Procedente de Manila llegó el vapor «Apolo» con cargamento de tabaco para la compañía arrendataria. Importa el cargamento seis millones de pesetas.

En la sesión que anoche celebró el Ayuntamiento, se promovió un formidable escándalo entre un concejal radical y otro católico, temiéndose que levantara la sesión.

VALENCIA. Reunión de las sociedades obreras. Acuerdan ir al trabajo.

Reunidos los representantes de setenta y una sociedades obreras, acordaron por setenta votos contra uno, reanudar mañana el trabajo, previas algunas concesiones que la comisión ha conseguido en la visita que hizo al gobernador.

Continúan en 4.ª plana nuestras conferencias telegráficas

Dr. Inigo Maldonado

Laboratorio de análisis clínicos. Consulta de enfermedades de la sangre.

ANÁLISIS químico, citológico y bacteriológico de orinas, esputos, exudados, jugo gástrico, heces, etc.

Enumeración de elementos y fórmula leucocitaria. Imagen de Arneeth. (Investigación muy útil para establecer el pronóstico de la tuberculosis). Hemocultura. Aglutinaciones. (Reacción de Widal). Fijación de complemento.

Reacción de Wassermann, aplicada al diagnóstico de la sífilis en todos sus períodos. Reacción de Weinberg para el diagnóstico de quistes hidatídicos. Análisis de tumores. Análisis bacteriológico de aguas. Preparación de vacunas autógenas. Para el tratamiento de bronquitis crónicas, otitis, meningitis, coqueluche, fiebre de Malta, infecciones tíficas, paratíficas y colibacilares; estreplocóccicas y estafilocóccicas. Absoluto rigor científico en los trabajos.

A petición de los compañeros, se remiten tubos esterilizados para la recogida de sangre y otros productos patológicos, cuya recolección deba ser hecha asepticamente. Consulta de 9 á 1 y de 4 á 7.-Quintana, 5 y 7 pral.-Teléfono 196.-Salamanca.

Advertisement for PÉREZ Y PARADINAS. Includes text: 'Para la temporada de primavera y verano estamos recibiendo constantemente las últimas novedades en CRESPONES, VOILES BAYADERAS, EOLIENS, TRICOTINAS, POPELINES, PRUNELLS, lisos y listados, última creación de la moda.', 'Inmenso surtido en paños, driles, cutíes, arabias, navarras, percales, batistas y vichys, todo á precios sumamente económicos.', 'Velos, stores, cortinas, visillos, colchas, edredones, tapetes, batas, delantales, faldas y blusas seda, ropa blanca, camisería, corbatería, mercería, adornos, perfumería, paraguas, bastones, cuellos y talmas pluma.', 'DEPOSITO DE CORSES', 'JUEGOS PARA CRISTIANAR', 'VESTIDOS PARA CORTOS', 'PEREZ Y PARADINAS', 'PLAZA DEL MERCADO, 38', 'Fabricas en Barcelona. Almacenes en Madrid, Córdoba, Barcelona y Salamanca.', 'La casa que más barato vende.'

TRASLADO

La sastrería de Fidel Hernández, situada en la calle de la Rúa, número 30, se trasladará en breve al número 7 de la misma calle (junto á Los Cubanos), donde seguirá encontrando el público un gran surtido en géneros del país y extranjeros.

LOGROÑO
Incitación de la fábrica de gas.
Los consumos suprimidos.

El Ministro de Fomento ha autorizado al Ayuntamiento para incautarse de la fábrica de gas. Por si hubiera alguna resistencia, el Gobernador civil ha enviado á la fábrica fuerzas de la benemerita. Supónese que mañana se hará la incautación.

ZARAGOZA
Los obreros sombrereros.
Los obreros sombrereros han solicitado aumentos en los jornales, dando á los patronos un plazo de once días para contestar.

HUESCA
Huelga de cajistas.
Los obreros del «Diario de Huesca», se han declarado en huelga por el despido de un compañero.

MAS DE SANTANDER
El «Reina María-Cristina». La gripe á bordo. Paqueta Escribano á Méjico.

SEVILLA
Baja de alquileres. Huelga de envasadores. Regocijo de un pescadero.

Los obreros de la fábrica de envasadores, se han declarado en huelga por el despido de un compañero. Por solidaridad han secundado el paro los tipógrafos.

vases de lata, se han declarado en huelga. El industrial pescadero establecido en la calle de la Imagen, llamado Antonio Almedro, que jugaba las dos series del premio gordo de la lotería que se sortó ayer, queriendo festejar su suerte, vendió á peseta el kilo de pescado, en medio de un gran regocijo.

BARCELONA
Donativo para el Ejército y la Armada. El servicio de tranvías. Un exministro conduce un tranvía. Tranquilidad. La censura roja.

Ascienden á ciento veinte mil pesetas los donativos recibidos para el ejército y la armada. A las diez de la mañana se ha reanudado el servicio de tranvías en la línea de Gracia y en la de circunvalación de la Gran Vía de Barcelona.

La ciudad ofrece un aspecto de absoluta tranquilidad. También circulan los autos particulares y de alquiler, y bastantes carros. Acudieron al trabajo quinientos obreros de la compañía del Norte.

MAS DE VALENCIA
Suceso misterioso. Sangriento crimen?
En un pueblo de esta provincia ha ocurrido un suceso misterioso, que es comentadísimo en toda la región.

Según noticias que se han podido adquirir, una niña de nueve años llamada Josefa Rosa Moreni, salió de su casa en dirección á la escuela no extrañándole á sus padres que no regresara á su domicilio por creer que estaría en casa de su abuelita.

Viendo que anoche y la niña no regresaba á casa á la hora de costumbre, el padre fué á casa de su abuela, quedando sorprendido al saber que su hija no había estado allí.

En el camino se encontró á un hombre y una mujer, quienes les manifestaron que hacía pocos momentos que habíanse encontrado á una mujer vestida de luto, cargada con un bulto, del que salían unos pies pequeños.

El padre, consternado, se dirigió á su domicilio, y en compañía de su mujer se fueron á unas cuevas, que suelen ser habitadas por gitanos, donde solamente encontraron un gran charco de sangre. La madre, que hacía pocos días había dado á luz, recibió tal impresión, que tuvo que ser conducida inmediatamente á su casa, hallándose en estado agonizante.

Extranjero.

WASHINGTON
Intento de secuestro contra el ex-kaiser, fracasado.
Conócese un golpe de audacia que realizaron un general y varios oficiales americanos que combatieron en Francia, para apoderarse de Guillermo II.

BERNA
Los espartakistas intentan entrar en el Ruhr.
En la cuenca minera del Ruhr, los espartakistas continúan ejerciendo presión sobre los obreros para que abandonen el trabajo.

Estos todavía no lo han efectuado, habiendo pasado, sin embargo, en siete minas.

PARIS
Huelga resuelta.
Ha sido solucionada satisfactoriamente la huelga promovida por los mineros de la cuenca de Saar.

Poincaré en Saint-Germain. La misión aliada en Croacia.
El presidente de la República ha visitado la granja de Saint-Germain, presenciando las pruebas de las máquinas de motocultura organizadas por la Cámara Sindical de Motocultura de Francia.

BRUSELAS
En la catedral de Lieja. Consagración episcopal. La Federación de Abogados. Acto patriótico.
En la catedral de Lieja se ha verificado la consagración episcopal de monseñor Santiago Lamide, obispo titular de Juschilla y auxiliar del de Lieja.

BERLIN
Detención de Daunig. Congreso general de Comités.
El segundo presidente del consejo ejecutivo de los comités de obreros y soldados de Berlín, ha sido detenido por haber sido acusado de participar en los disturbios ocurridos en Enero juntamente con Ledebaur.

Exigen la inmediata libertad de Ledebaur, pues creen que debe darse por terminada la instrucción del proceso que se le sigue.

LONDRES
La situación de Corea, mejora.
La situación de Corea mejora, aunque la resistencia pasiva á las órdenes japonesas se extiende á todo el país.

BASILEA
Permiso denegado.
El gobierno ha negado permiso al conde de Czernin para que fije su estancia en Bosalbey, por considerarse su presencia poco grata al país.

LISBOA
No se cubren las vacantes de los ferroviarios. Nombres diplomáticos.
El gobierno ha acordado no cubrir las vacantes que se producen con la separación de los funcionarios considerados poco afectos á la república, amortizándose las plazas.

RIVERA
LA EXPERIENCIA DEMUESTRA
QUE LOS CHOCOLATES Y DULCES
Matias López
SON LOS MEJORES DEL MUNDO

EL ADELANTO
es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.
Administración, calle de la Rúa, núm. 25.
Redacción y talleres, Ramos del Manzano, número 42.

La Moda Elegante Ilustrada
REVISTA ESPECIAL DE SEÑORAS Y SEÑORITAS, INDISPENSABLE EN TODA CASA DE FAMILIA

La Moda Elegante Ilustrada
Satisface impresionables exigencias sociales, sin incurrir en dispendiosos sacrificios.

La Moda Elegante Ilustrada
Elegantísimos modelos parisenses de toda clase de prendas de vestir. Ropa blanca.

La Moda Elegante Ilustrada
Abundantísima colección de labores. Patrones cortados y trazados al tamaño natural.

La Moda Elegante Ilustrada
Artículos literarios y novelas encuadernables. Higiene del niño y de la mujer.

La Moda Elegante Ilustrada
Encargos a provincias sin comisión alguna y Correspondencia particular para la 1.ª y 2.ª ediciones.

MADRID
Paseo de San Vicente, 20
Apartado 45.
PUBLICA CUATRO EDICIONES SEMANALES
SE SIRVEN NÚMEROS DE MUESTRA DE



Si tiene turbia la orina, cargada, maloliente, algo teñida de rojo, si la orina forma un sedimento de polvillo cristalino, de arenilla fina, á veces hasta con piedrecillas, puede afirmarse que su estado depende de la diátesis úrica.

LITHINÉS del Dr GUSTIN

Elimina rápidamente el ácido úrico, lava los riñones, hace abundante y limpia la orina, descongiona los órganos, opera una verdadera limpieza en los riñones, arrastra así las impurezas del organismo y previene contra muchas dolorosas dolencias del artrismo.

Gota, Piedra, Reumatismos, Lumbago, Ciática. Cálculos del Hígado, de los Riñones y de la Vejiga.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral

Precio: 1,20 ptas.

LA PREVISION ESPAÑOLA

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA
FUNDADA EN EL AÑO 1883
Domicilio social: Sevilla, en la casa de su propiedad, Orfila, 9.
Sucursal en Madrid: Avenida del Conde de Peñalver, 11, pral. (Gran Vía).
Esta Compañía cuenta TREINTA Y CINCO AÑOS DE EXISTENCIA y está representada en esta provincia por la Sra. Viuda é Hijo de García Barrado.
Inspector en la provincia: D. MODESTO LEDESMA
(Autorizada la publicación por la Comisaría general de Seguros en 6 de Marzo de 1909)



Los productos que se anuncian contra la tos y catarros, suelen estropear el estómago; el JARABE ORIVE, curativo por excelencia, es además un tónico estomacal.

Imp. y Lib. de Francisco Núñez Salamanca.

es la causa de graves dolencias
Cada día vuestro Estomatismo habitual sea el caso de la
COPROBALINA
No es un purgante No es un laxante No irrita.
Es el origen siempre eficaz de curaciones.
No contamina por sí misma y sus sales. No es un tónico ni un estimulante.

GRAND HOTEL COMERCIO

CALLE DE ZAMORA SITUADO EN EL SITIO MAS CEN RICO DE SALAMANCA - MAGNIFICO EDIFICIO - CALLEFACCION - SERVICIO DE CARRUAJES A TODOS LOS TRENES - GARAGE



Polvos de Arroz y Jabon
PIERROT
CANTA PIERROT: "MAS PALIDA LA LUNA SEMEJA: LANCEN SUS RAYOS MAR CHITOS AL COMPARAR EN TU ESPEJO SU FAZ CON LA TUYA. CUANDO LA BORLA DE CISNE LLEVA A TU ROS- TRO EL PRODIGO ALBOR

PERFUMADO QUE ENCIERRA EL MISTERIO FLORIDO DE MI CAJA DE POLVOS: Y EL AGUA RIENTE, MADRE DE VENUS, DESPUES DE JUGAR CON TU ROSTRO Y MI JABON DE ESPUMA INCORPORA, CAE EN CADENCIA GIMIENTE

DEL PESAR QUE SU HIJA NO SEA COMO TU TAN BELLA
MYRVIRGIA
DE VENTA
CASA BOYERO
PLAZA MAYOR, 1 Y ZAMORA, 1.-SALAMANCA

AURORA

Compañía Anónima de Seguros á prima fija
FUNDADA EN EL AÑO 1900

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with columns for GARANTIAS and AÑOS (1916, 1917) listing financial data.

Domicilio social: BILBAO - Calle Estación, núm. 5.
Subdirector para la provincia de Salamanca: D. Rafael González Cobos. - Azafranal, n.º 7.
Autorizada por la Inspección de Seguros la publicación con fecha 31 de Mayo de 1917.

Para tener tranquilidad y seguridad en su fábrica, es preciso tener una instalación CROSSLEY.

MOTORES CROSSLEY GRAN VÍA, 1 - Apartado, 584. MADRID

Advertisement for Jarabe Bebé featuring an illustration of a child and text describing its benefits for children's ailments.

Imprenta y Librería de Núñez